CITYmovie II. Analisi dello spazio urbano con la macchina da presa
Laboratorio internazionale di specializzazione per la progettazione video

BANDO PER LA SELEZIONE DI N. 20 PARTECIPANTI
Cagliari, dal 16 al 20 marzo 2009

Cagliari, dal 23 al 27 marzo 2009
FINALITÀ E CONTENUTI

Il Workshop internazionale “CITYmovie II. Analisi dello spazio urbano con la macchina da presa”, organizzato dalla Facoltà di Architettura dell’Università degli Studi di Cagliari, insieme all’ENSAT (Ecole Nationale Supérieure d'Architecture de Toulouse) invita a riflettere sulle connessioni tra cinema ed architettura e ad indagare sulle potenzialità del video come strumento di ausilio all'analisi, all’elaborazione e allo sviluppo del progetto della Città.

Il video di architettura ha assunto in questi ultimi anni un ruolo importante nella documentazione, nella presentazione e comunicazione del costruito. Il laboratorio progettuale sarà un’occasione per sperimentare l’utilizzo di tecniche di rappresentazione innovative volte ad indagare ed interpretare lo spazio urbano nella sua forma complessa.

“Questo insegnamento è nato da una constatazione fatta nella camera oscura e sperimentata nelle gallerie d’arte: il cinema, il video saranno gli strumenti più efficaci per spiegare il territorio della città contemporanea. Il treno, la macchina, l’aereo hanno trasformato il nostro modo di guardare il mondo attraverso la velocità e il movimento che la telecamera permette di registrare.

Il cinema utilizza e mostra la città come attore protagonista. I personaggi che attraversano i paesaggi restituiscono la scala delle sensazioni: urbanità, complessità, labirinto, violenza, grandezza….

Gli strumenti di analisi classica della città rimangono comunque validi, ma le emozioni provate sui territori urbani in Alice nelle città di Wenders, La notte di Antonioni, La salamandre di Tanner, o ancora in Taxi Driver di Scorsese, ci hanno rivelato queste capacità del cinema ad aiutarci nel guardare la città, a dire due o tre cose su di lei”. (Rémi Papillault, Toulouse).

TEMA DEL WORKSHOP

L’oggetto di studio sarà lo spazio aeroportuale ed il suo legame allo spazio periferico e centrale della città.

Lo studio dei rapporti tra Architettura, arte visuale e trasformazione urbana contemporanea porta a sperimentare nuove forme di rappresentazione.

Il tema del laboratorio si pone in parallelo/continuità al programma di ricerca francese “A é r o p o r t s _ A i r s p a c e s” (proff. Andrea Urlberger e Daniel Estevez, ENSA Toulouse, TU Architecture di Munich) che, prendendo in esame gli spazi degli aeroporti - considerati come delle architetture complesse - porta ad interrogarsi su alcune nozioni fondamentali dell’architettura: la scala, il territorio, la mobilità, lo spazio fisico, lo spazio percettivo.
Il contesto spaziale in esame sarà l’area cagliaritana, la mobilità e l’immobilità dei suoi luoghi aeroportuali, la connessione di questi con la città. Il tema risulta dunque particolarmente stimolante nella ricerca e nell’applicazione di nuovi linguaggi e nuove metodologie per il progetto e la costruzione dell’architettura.

PROGRAMMA

Il Laboratorio si svolgerà in due tempi per un impegno complessivo di 80 ore: laboratorio progettuale, lezioni, confronti, visita guidata, presentazione e discussione del lavoro.

Prima sessione: Preparazione teorico/pratica dei partecipanti attraverso la sperimentazione di alcuni casi di studio. Un primo esercizio preparatorio di decostruzione filmica spingerà i partecipanti ad immergersi all’interno di una scena filmica con una particolare valenza urbana, sostituendo la propria “visione” con quella del realizzatore/videocamera; potranno essere così svelati e compresi gli elementi principali che compongono un piano: tempo, ritmo, suono, transizione, movimento della camera e azione.

I successivi esercizi mirano all’assimilazione di concetti fondamentali della costruzione filmica quali quadro fisso, travelling e piano sequenza, attraverso lo sviluppo di applicazioni pratiche di complessità crescente.

Seconda sessione: Sviluppo di un lavoro a tema sulla città. Realizzazione di una videoproduzione. Si prevede l’articolazione in gruppi di lavoro di due persone sotto il coordinamento e la supervisione di tutores e docenti. 

I partecipanti avranno l’occasione di sperimentare l’efficacia del linguaggio cinematografico nella comunicazione architettonica attraverso la produzione di un “video progetto”.

Il tema sarà preventivamente istruito dai docenti attraverso la predisposizione di materiali informativi di base e linee guida per la definizione del programma progettuale.
Ad ogni partecipante verrà rilasciato un attestato di frequenza.
COMITATO SCIENTIFICO

Enrico A. Corti

Facoltà di Architettura, Università degli Studi di Cagliari (ITALIA);

Rémi Papillault

Ecole Nationale Supérieure d’Architecture di Toulouse (FRANCIA).

DOCENTI/COORDINATORI DI PROGETTO

Giovanni Battista Cocco
Facoltà di Architettura, Università degli Studi di Cagliari (ITALIA);

Daniel Estevez

Ecole Nationale Supérieure d’Architecture di Toulouse (FRANCIA);
Rémi Papillault

Ecole Nationale Supérieure d’Architecture di Toulouse (FRANCIA).

Andrea Urlberger
Ecole Nationale Supérieure d’Architecture di Toulouse ; membro de l’Equipe Esthétique des nouveaux médias de l’Université de Paris 8 (EdNM, UP8 - FRANCIA)
TUTOR

Marco Tanca 

Facoltà di Architettura, Università degli Studi di Cagliari (ITALIA).

STRUTTURA ORGANIZZATIVA

I Coordinatori di progetto sono docenti e professionisti con esperienze di ricerca, didattiche e professionali, in tema di progetto urbano, architettura e nuovi média.

I tutores sono giovani professionisti con esperienze di laboratorio didattico svolto a livello universitario internazionale o in attività di workshop similari.

CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

E’ prevista la partecipazione di 20 studenti
 - neo-laureati, laureati e dottorandi di ricerca - delle Facoltà di Architettura e di Ingegneria Edile-Architettura.

Gli studenti – del IV o del V anno – e i laureati dovranno fornire indicazione degli esami sostenuti e dei voti riportati nel proprio percorso universitario. (Allegato A del bando).
SELEZIONE

La selezione dei partecipanti sarà effettuata da una apposita commissione composta da docenti dell’Università di Cagliari e dai coordinatori di progetto del Laboratorio. I candidati idonei saranno inseriti in una graduatoria provvisoria fino a conferma del pagamento della quota di iscrizione (vedi punto successivo), o a comunicazione di rinuncia. In quest’ultimo caso avranno diritto a subentrare altri candidati secondo graduatoria.

ISCRIZIONE

Le domande di ammissione dovranno pervenire via e-mail all’indirizzo gbcocco@unica.it, entro le ore 13.00 del 26 febbraio 2009, corredate da sintetico curriculum vitae.

Ai candidati selezionati verrà inviata comunicazione da parte del corpo docente entro il 02 marzo 2009. La quota dovrà essere regolarizzata entro e non oltre il 06 marzo 2009, facendo pervenire copia dell’avvenuto versamento alla Segreteria Amministrativa del Dipartimento di Architettura dell’Università di Cagliari - Piazza d’Armi 16 – Cagliari nei seguenti orari: dal lunedì al venerdì 8.00 – 14.00, o agli indirizzi e-mail diparch@unica.it, gbcocco@unica.it .
I versamenti vanno effettuati indicando la causale del versamento (quota di iscrizione al Workshop CITYmovie) sul conto corrente bancario: Banco di Sardegna ABI 01015 – CAB 04800 – CCB n. 00000043225 – codice IBAN: IT45K0101504800000000043225 intestato a: Dipartimento di Architettura – Università degli Studi di Cagliari – Piazza d’Armi 16. Per i bonifici dall’estero codice BIC: SARDIT3SXXX.

Il bando e le domande di partecipazione sono scaricabili dal sito http://people.unica.it/gbcocco oppure possono essere ritirate anche presso la Segreteria Amministrativa della Facoltà di Architettura dell’Università di Cagliari – Dipartimento di Architettura - Piazza d’Armi 16 - Cagliari.

COSTO DI PARTECIPAZIONE

La quota è fissata in € 200,00 e copre, oltre alla partecipazione a tutte le attività seminariali, la fornitura di quanto necessario per lo sviluppo del laboratorio e la cena finale (venerdì, 27 marzo ‘09). Rimane escluso il viaggio, da e per la sede del laboratorio, nonché la strumentazione personale: computer portatile e telecamera digitale (si precisa che se si è in gruppo è sufficiente una videocamera e un computer portatile).
SEDE DELLE ATTIVITA’

Conferenze

Aula Magna - Dipartimento di Architettura di Cagliari :: via Corte d’Appello n. 87

Laboratorio

Sale didattiche - Dipartimento di Architettura di Cagliari :: via Corte d’Appello n. 87

LINGUE UFFICIALI

Italiano e francese.

CREDITI FORMATIVI

La Facoltà di Architettura di Cagliari riconosce agli studenti partecipanti 3 crediti formativi universitari extra-curriculari (aree disciplinari della progettazione e della composizione architettonica e urbana).
PUBBLICAZIONE DEI LAVORI

Pubblicazione multimediale in DVD . Coproduzione Cagliari/Toulouse

SEGRETERIA

Per ogni chiarimento contattare la segreteria del workshop:
- Marco TANCA

Dipartimento di Architettura 

Via Corte d’Appello, 87

M. marcotanca@hotmail.com
o il corpo docente:

- Giovanni Battista COCCO

Dipartimento di Architettura 

Via Corte d’Appello, 87

T. 0039 3394517627

M. gbcocco@unica.it
� Ciascun partecipante dovrà dotarsi di un proprio computer portatile ed una videocamera digitale (nel caso di partecipazione di gruppi – di non più di due persone – la dotazione può essere: una video camera e un computer portatile). La commissione si riserva il diritto di incrementare il numero di posti disponibili in funzione degli esiti della selezione.
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