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Ninì Candalino

su Essere John Malkovich
lunedì 12 novembre h. 19.30 - Libreria del Cinema

via dei Fienaroli 31d Roma


Lunedì 12 novembre alle ore 19.30, presso gli spazi della Libreria del Cinema di Roma, qwatz organizza un incontro sul film “Essere John Malkovich” tenuto da Ninì Candalino, giornalista, saggista, curatrice di rassegne video e tv, convegni e incontri internazionali, e docente di Teorie e Tecniche delle Comunicazioni di Massa dell’ Università di Tor Vergata. 


In questo incontro, Ninì Candalino inquadrerà il contesto generazionale del regista del film Spike Jonze, emerso nel panorama mediale statunitense negli anni Novanta. A differenza degli 'iconoclasti' degli anni '70, alcuni autori Usa della nuova generazione attraversano il sistema industriale, passando dal settore indipendente alle major, e trovando un equilibrio tra esigenze creative e industriali. 

Sperimentazioni linguistiche e cooperazioni professionali fanno la forza di Jonze che attualizza la 'vecchia' idea che il cinema sia un'arte dall'anima industriale e che la dimensione corale e collaborative sia indispensabile. Autore eclettico e rigoroso conoscitore di tecniche e linguaggi, Jonze é passato dalla fotografia, al videoclip, al cinema corto e lungo, alimentando il suo talento nello scambio creativo (in particolare con il direttore della fotografia Lance Acord e lo sceneggiatore Charles Kaufman). Alla luce di questo, saranno quindi analizzati alcuni esempi del suo lavoro come regista di videoclip musicali e di corti e alcune sequenze del film.

Questo incontro è organizzato da qwatz, un programma di residenza per artisti, registi, scrittori, attori, curatori e musicisti che opera a livello internazionale come piattaforma di incontro e di laboratorio tra i diversi partecipanti. Infatti, oltre ad offrire spazi di lavoro e di vita nella città, qwatz organizza dei laboratori tematici e tecnici, presentazioni di mostre, analisi di film, proiezioni e incontri destinate sia ai suoi ospiti che ad un pubblico esterno. Il principale obiettivo di qwatz è quello di proporre situazioni che mettano a confronto i diversi linguaggi artistici contemporanei.

Ninì Candalino ha svolto negli anni Ottanta attività giornalistica principalmente per il manifesto. Dagli anni Novanta è curatrice di rassegne di video e tv, convegni e tavole rotonde nazionali e internazionali, e ha collaborato con RomaDocFest, Roma FuoriFuoco. Cut-TV/Smau, Netmage 02, Netmage 2000, Triennale di Milano. Scrive saggi, e scrive regolarmente per Close-Up (http://www.edizionikaplan.com/). E’ ricercatrice senior in team di ricerca sul sistema dei media internazionali. Tra i REPORT a 'circolazione interna': Mediaset - Direzione Ricerca e Sviluppo: ³Rapporto sulla formazione televisiva in Europa², Marzo 2000; Rai - Coordinamento Palinsesti Tv/Analisi, Studi e Ricerche: ³Strategie di palinsesto delle reti tv pubbliche e private in Francia, Gran Bretagna, Germania, Spagna, Italia², Dicembre 1997. E’ professore a contratto all' Università ³Tor Vergata² Roma di Teoria e Tecniche delle comunicazioni di massa.
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